2023年9月26日 星期二 编辑·杨维捷 校对·娄勇 版式·由宝超

"两高一部"联合发文 **依法严惩**

网络暴力 违法犯罪

新华社北京9月25日电

为进一步提升网络暴力治理成效,有效维护公民权益,最高人民法院、最高人民检察院、公安部25日联合发布指导意见,依法严惩网络暴力违法犯罪。

最高人民法院、最高人民 检察院、公安部《关于依法惩治 网络暴力违法犯罪的指导意 见》共20条,对网络暴力违法 犯罪案件的法律适用和政策把 握问题作了全面、系统的规定。

意见明确网络暴力的罪名 适用规则。具体而言,在信息 网络上公然侮辱他人或者捏造 事实诽谤他人,情节严重的,以 侮辱罪、诽谤罪定罪处罚;组织 "人肉搜索",违法收集并向不 特定多数人发布公民个人信 息,情节严重的,以侵犯公民个 人信息罪定罪处罚。此外,对 借网络暴力事件实施的恶意营 销炒作行为,可以适用非法利 用信息网络罪:对所发现的网 络暴力信息不依法履行信息网 络安全管理义务的行为,可以 适用拒不履行信息网络安全管 理义务罪。

此外,意见要求切实矫正 "法不责众"的错误倾向。要重 点打击恶意发起者、组织者、恶 意推波助澜者以及屡教不改 者。意见同时规定,具有针对 未成年人、残疾人实施网络暴 力,组织"水军""打手"等实施 网络暴力,编造"涉性"话题侵 害他人人格尊严,利用"深度合 成"等生成式人工智能技术发 布违法信息,以及网络服务提 供者发起、组织网络暴力等情 形的,依法从重处罚。

在依法支持针对网络暴力 的民事维权方面,意见规定,针 对他人实施网络暴力行为,侵 犯他人名誉权、隐私权等人格 权,受害人请求行为人承担民 事责任的,人民法院依法予以 支持。权利人有证据证明行为 人正在实施或者即将实施侵害 其人格权的违法行为,不及时 制止将使其合法权益受到难以 弥补的损害的,人民法院可以 根据权利人申请,依法作出人 格权侵害禁令。

"依法严惩网络暴力犯罪,关键在于要根据网络侮辱、诽谤的特点,进一步明确法律适用标准,畅通刑事追诉程序,为网暴被害人及时提供有效法律救济,让人民群众充分感受到人格权利受到保护、公平正义就在身边。"最高公布,关负责人表示,意见的公车方,为进一步提升网络暴力治理成效,有效维护公民权益,营造清朗网络空间,必将发挥重要作用。

鼓励各类商圈、商业街、文化体育场馆"夜宴"不打烊

河南多措并举力促"双节"消费

近日,省商务厅、省文旅厅等7部门联合下发《关于组织开展"喜迎'双节'乐享生活"消费活动的通知》,要求各地进一步落实国家和我省促消费政策措施,聚焦汽车、家电、零售、餐饮、文旅等重点领域积极谋划组织丰富多样的促消费活动,充分释放中秋、国庆"双节"消费潜力。

今年以来,我省把恢复和扩大消费摆在优先位置,相继出台提振市场信心90条、促进消费12条、文旅消费8条、扩大消费10条等一系列政策措施。前8个月,全省社会消费品零售总额同比增长5%,接待游客和旅游收入同比分别增长93.7%、130.7%,消费市场加快回暖。

中国旅游研究院院长戴斌表示,即将到来的中秋、国庆长假,或将是热度最高的一次"黄金周",预计8天时间平均每天都会有超过1亿人次出游。为充分释放消费热情,我省下发《通知》要求,各地要拿出具体举措,广泛动员行业协会、经营主体、金融机构等积极参与,创新活动形式、丰富市场供给,营造"双节"消费氛围。

相关《通知》对重点领域消费作出部署,要求各地指导重点商圈、商业街区等开展让利促销、直播探店等特色活动,打造消费亮点爆点;鼓励各类商圈、商业街、文化体育场馆等延长营业时间,开展"夜

宴"不打烊等促销活动;谋划举办汽车展销、汽车家电联展联销等活动;围绕家电、家具、建材等重点领域,联动重点企业开展新一轮打折促销、以旧换新、家居展销等活动;鼓励景区推出套票优惠等措施,组织旅游景区、特色文旅消费场景推出演艺、美食、康养等特色文旅消费场景推出演艺、美食、康养等特色文旅消费活动;落实改善性住房换购税费减免、个人住房贷款"认房不认贷"等政策措施,不断完善购房补贴、契税补贴政策,持续开展购房节活动;组织开展汽车下乡、家居下乡、品牌商品巡回展、乡村旅游农家乐等活动,进一步激发农村消费活力。

据《郑州晚报》

医疗机构+医养服务中心+医养服务站+家庭

河南5年将在500个以上社区(乡镇)推广"全链式"医养结合养老模式

如何让城乡老年人能够拥有安心适宜的晚年生活,是一道必须面对的"必答题"。记者24日从省卫健委获悉, 我省出台新政,自今年起,计划用5年时间在全省500个以上社区(乡镇)推广应用"全链式"医养结合养老模式。

5年计划覆盖超500个社区(乡镇)

如何实现"全链式"医养结合模式? 按照我省《推广"全链式"医养结合模式实施方案》要求,我省将加快推进城市街道 (社区)和县域乡镇医养中心建设,通过建立健康养老信息化服务平台,构建"全链 式"医养结合模式。

我省计划今年起,利用5年时间在部分省辖市、医养结合示范县(市、区)和有条件的城市区、县(市)推广应用"全链式"医养结合模式,服务覆盖500个以上

社区(乡镇),推动构建"县(市、区)—乡镇(办事处)—村(社区)"三级联动延伸居家的医养结合服务体系。城乡社区常住65岁及以上老年人家庭医生签约率达到85%。

多形式构建"全链式"服务网络

要推广应用"全链式"医养结合模式,需要建立完善组织管理体系,构建"全链式"服务网络。方案明确,要坚持政府主导、社会参与和市场驱动作用,鼓励有条件

的社区卫生服务中心(乡镇卫生院)或社区 养老机构(乡镇敬老院)利用现有资源,内 部改扩建社区(乡镇)医养结合服务设施, 可采取"两院一体""医中建养""养中办医" 等形式,组建社区(乡镇)医养服务中心;引导城乡社区日间照料中心与社区卫生服务站、农村幸福院与村卫生室服务衔接、融合发展,组建社区(行政村)医养服务站。

"互联网+"搭建智慧康养平台

信息化社会,搭建便捷的智慧服务平台将有助于开展"全链式"养老服务。

方案提出,各地要探索整合现有医疗卫生、基本公共卫生、家庭医生签约、 慢病管理、远程医疗、养老服务、家政等信息系统,构建覆盖区域内医疗机构、社 区(乡镇)医疗卫生机构、养老机构、家庭 的一体化智慧健康养老服务与管理平台,探索"互联网+医疗健康""互联网+护理服务""互联网+家政服务"等模式,通过"互联网+"信息化设备(智慧信息软件PC端+移动端手机APP+居家硬件设备)链接,有效推进居家医养服务,促进优质医疗健康、生活照料服务资源的

共享便利可及。

此外,要推进同质化全程服务,城市 医疗集团和县域医共体成员单位要在制 度、技术规范、服务流程、人员培训、质量 控制、远程医疗等方面统一标准,加强医 疗质量管理,完善双向转诊和分级诊疗 机制。

个性化需求可"定制"服务

方案要求,各地要实施网格化协同服务。以基本医疗、公共卫生、基本养老服务为基础,拓展家庭医生签约服务范围,合理确定服务内容和工作目标,实行网格化管理,明确社区(行政村)分工责任,探索由乡镇(街道)医养服务中心、社区医养服务站为主体,组建包括由家庭医生、康复、护理、养老、家政等人员组成的健康养老服

务团队,建立健康养老基本服务包和服务清单,可根据个性化需求制定差异化服务包,依托智慧健康养老服务平台,线上、线下相结合,为老年人提供基本医疗、预约转诊、康复护理、公共卫生、家庭病床、上门巡诊,以及生活照料、家政等服务,推动实现居家社区机构相协调、"医防康护养助"一体化服务。

要扶持医养服务中心、医养服务站 扩大提供家庭病床、上门巡诊等居家医 疗服务范围,对失能老年人照护者开展 照料护理技能培训,提升社区、家庭长期 照护失能老年人的能力。支持开展社区 和家庭安宁疗护服务,建立机构社区家 庭相衔接的安宁疗护工作机制和转诊流 程

□相关链接

什么是"全链式"医养结合模式

简单地说,发挥牵头医疗机构统筹管理和技术支撑作用,构建由"医疗机构+医养服务中心(社区卫生服务中心或乡镇卫生院+街道养老机构或乡镇敬老院)+医养服务站(社区卫生服务站或村卫生室+日间照料中心)+家庭"的"全链式"医养结合模式,为辖区内老年人提供全过

程、连续性的健康养老服务

"全链式"医养结合模式以老年人健康养老服务需求为导向,通过整合利用医疗卫生和养老服务资源,拓展基层医疗卫生机构服务范围,优化服务供给结构和供给方式,提升社区居家健康养老服务能力,构建资源共享、定位明确、分工协作、

系统连续的健康养老服务体系和服务机制,为老年人提供包括生活照料、健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护等公平可及、综合连续的健康养老服务。

据《郑州晚报》